

香港号 | 俄乌战争会如何结束？知名学者丁学良推演了3种可能（四）



当地时间3月4日，乌克兰扎波罗热核电厂区内发生火灾。图为核电站处的亮光。

如果制裁再延续3至6个月，恐怕之后俄罗斯的经济要降到意大利的60%了。这是很不得了的事情，因为它是1亿多人口的大国。所以，普京显然没有打算把这场战争的时间拖得很长。但是西方的制裁不会很快结束，普京没把这个长期的严重后果算进去，这是个大问题。

第二，作为全球第二大核武器国家的元首，普京在没有受到对方核威胁的情况下，提升核战备等级。这样一来，现在和未来的对手们在跟你打交道的时候，他们会做出最坏的准备。

俄罗斯有核武器，但北约也是个核集团，美、英、法都有核武器。从欧洲角度来讲，如果他们愿意在核弹方面多花钱，技术上是不难的，俄罗斯能跟他们在这方面耗下去吗？

另外，乌克兰全国现在有15个核电站，任何一个核电站出事，至少等于一枚小型战术核弹头。这本身就是个威胁。

普京欲一劳永逸解决安全困境，但乌克兰能满足其条件？

凤凰网香港号陈笺：普京在与欧洲大国领袖包括法国总统马克龙、德国总理朔尔茨通话时，一方面表示对于与各方对话持开放态度，但另一方面又要求必须满足俄方全部条件，这能如他所愿吗？

丁学良：几个月以前，也就是去年10月份，我在深圳的一场座谈会上就讲过，其实西方和乌克兰需要在两件事上跟俄罗斯达成共识。哪怕不算共赢吧，但是要避免最坏的情况（发生）。

第一，乌克兰暂缓加入北约；第二，是承诺不管最终是否加入北约，都不会让他们的武装部队，更不能让他们的导弹，也就是战略武器部署在乌克兰的土地上。这样就在国际形势下，给了俄罗斯足够的让步。我当时讲如果乌克兰能做到这两点，也许俄罗斯不会出兵。

现在可以看出来，普京想一劳永逸地解决这个问题，但我认为其

中有几点（要求）乌克兰现在还是很难满足。

首先，要乌克兰全部解除武装。可是乌克兰这么大的国家，要它全部解除武装，几乎是不可能的。

其次，要乌克兰永远不申请加入北约。乌克兰可以说在未来的5~10年不加入，但以后国际形势非常严峻的时候，不可能永远放弃。

此外，普京之前还说，现在乌克兰政府这一帮人都是反俄分子、纳粹分子，因此要换政府。当年的苏联在阿富汗、捷克斯洛伐克、匈牙利、蒙古也做了这样的事情。但问题是，现在是21世纪了，一个国家对邻国的政府不满，可以通过其它方式（表达），而不是出兵让邻国政府换内阁。如果要满足所有这些要求，只有一条路——乌克兰放弃作为一个主权国家的国际地位。

8 结束乌克兰战争的三种预测

凤凰网香港号陈笺：您认为普京身边有没有厉害的学者智囊给他建议？

丁学良：普京的外交部长拉夫罗夫在扮演这样的角色。以前西方人讲了一句公道话，说幸亏他有这么一位外交部长，在很多重要的国际纠纷上还能找到比较畅通的交流渠道。

拉夫罗夫是欧洲大国里任职时间最长的外

交部长，但现在他也起不到作用了。可见普京周围最明智、最有资历的外交家已放弃，因为外交已经没有作用了，现在是军队主导局势。

俄罗斯最近3年都流传一个笑话：如果你跟莫斯科打交道，首先是跟外交部长通话，如果问题解决不了，俄罗斯就会派国防部长和你通话。现在就是这样，笑话变现实了。

凤凰网香港号陈笺：您觉得这场战争会以什么样的方式结束？

丁学良：我想有三种可能性。

第一种可能性是，俄罗斯进军没那么顺利，国际制裁虽然没有完全到位，但是已经把俄罗斯的财源卡得所剩不多。打仗终归是烧钱的。假如此时能满足莫斯科的决策者一半或者是55%~60%的要求，这个时候俄军撤军或停火并不是一件丢人的事。也就是前面说的，撤回加入北约的申请，以及承诺在可预见的未来，北约部队不驻扎在乌克兰的土地上。实现这两点，俄军可能会撤退。

第二种可能性，俄

罗斯把乌克兰基辅以东的所有地区占下来，然后（他们）再说觉得安全了，也就是有了一个缓冲地带。在二战全面爆发之前，当时的苏联和德国对波兰就是这么做的，一分为二。如果是按照这个方式，那就麻烦了，这场战争就算是拖半年也不一定能解决问题。

第三种可能性，是最糟糕的，也就是莫斯科的决策者发怒以后，开始对乌克兰那些不屈服的抵抗点和城市进行大规模的轰炸和猛攻，就像在叙利亚、阿富汗、车臣共和国所做过的那样。那就会招来欧盟和北约的军事力量介入，要阻止（出现）严重的人道危机。现在（已经）有上百万人离开乌克兰逃难了。

凤凰网香港号陈笺：好的，非常感谢丁教授，从历史脉络及战略思维出发，对俄乌战事之于世界格局的影响给我们作出的深入剖析，希望21世纪的世界领袖能理性智慧地用谈判来解决分歧，让民众免于战火的蹂躏，发展经济才是全人类的福祉。谢谢您！（完）

凤凰资讯

